

# LA FIDELIDAD CASTELLANA

## DIARIO TRADICIONALISTA.

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, v. 10.)

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

### PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, Lain-Calvo, 16.

**Forma de pago:**—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

### Precios de suscripcion:

EN TODA ESPAÑA..... { Tres meses 3 ptas. 75 cén.  
Seis id. 7 id. 50 id.  
Un año 15 id. }  
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. }  
Número suelto 10 céntimos.

### La Fidelidad Castellana.

LUNES 30 DE JULIO DE 1888.

### OTRO DOCUMENTO.

Copio de *El Correo Catalan* lo siguiente:

«De órden del señor Duque de Madrid se nos comunica para su insercion el siguiente documento:

A D. Salvador Elio y al brigadier D. Simon Montoya.

A tí, mi querido Elio, hermano de aquel gran caballero que por espacio de medio siglo se impuso al respeto de nuestros mismos adversarios y á tí, mi fiel Montoya, á quien tantas veces he visto entrar en fuego haciendo la señal de la cruz, me dirijo para que deis en nombre mio las gracias á todos los leales navarros que firman vuestro mensaje de 7 de Julio, y á los muchos millares que, segun me decis, siguen adhiriéndose á él.

Conozco, como vosotros, la nobleza del carácter navarro y como vosotros estoy seguro de que la actual rebelion no puede echar raíces en vuestro suelo.

Ahí, segun observais atinadamente, el disfrazar la verdad es lo que menos se tolera, y la rebeldia iniciada por *El Tradicionalista* no es mas que una basta conspiracion contra la verdad.

Usad de generosa magnanimidad con los extraviados de buena fé que estoy cierto volverán arrepentidos á nuestro campo; pero no deis á los cabezas de la rebelion una importancia que no tienen, y no les hagais el honor inmerecido de considerarlos siquiera como sectarios alucinados.

No son hombres que defienden una idea; son falsificadores de hechos, á sabiendas.

Un hombre de honor como tí, Elio, y un soldado como tí, Montoya, no descienden á discutir con ellos: la falsedad no se discute, se desmiente.

Cuando recibais estas lineas estaremos todos preparándonos á celebrar la festividad del glorioso Patron de España.

Invocad conmigo su intercesion poderosa para que desvanezcan en las mentes de los engañados las sombras esparcidas por los falsarios, y vuelvan todos á cobijarse bajo mi bandera que es la misma que hondeó en los cielos en Clavijo, y que cubrió como sudario de honor, el cadáver de Ollo.

Son tantas las adhesiones individuales y colectivas, que recibo de toda España, que materialmente sería imposible contestar á todas. Sepan los firmantes que no por eso las agradezco menos.

Termino encargándoos que deis un fuerte apretón de manos, de parte mia, al veterano general Lerga, en cuya persona saludo á toda la division y pueblo navarro.

Que Dios os guarde, como de corazon lo desea.

Vuestro afectisimo,

CÁRLOS.

Venecia 21 de Julio de 1888.

Yo no voy á discutir con D. Carlos; me lo vedan consideraciones muy altas y un sentimiento de respetuoso cariño que aun vive y alienta en el alma de los rebeldes. Pero conste, lo primero, que *El Tradicionalista* no admite la calificacion de liberal y revolucionario que le aplicó el Sr. Montoya. Conste, en segundo término, que los periódicos tradicionalistas de Cataluña declararon lo siguiente:

«Puestos de acuerdo los periódicos católico-traditionalistas del Principado de Cataluña *El Norte Catalan, El Integrista, Diario de Lérida, Dogma y Razon, El Semanario de Tortosa, Semanario de La Bisbal, La Verdad, El Eco de Queralt y Semanario de Figueras*; en vista de la resolucioN AUTORITATIVA que acaba de recaer sobre su excelente hermano de Pamplona *El Tradicionalista*, se creen, como cristianos y como súbditos leales del R....., en el deber de conciencia de declarar como declaran:

Primero: que no se someterán bajo concepto alguno al fallo doctrinal que pretendan AUTORITATIVAMENTE imponerles, sean cuales fueren los delegados del R..., ú otra autoridad alguna del órden seglar, como incompetentes y sin ninguna clase de jurisdiccion en estas materias.

Segundo: que esta resolucioN inspirada en los mas vivos y profundos sentimientos de lealtad católica y monárquica, no debe jamás traducirse por abierta ni disimulada rebeldia á las órdenes del R..., cuya autoridad reconocen y acatan respetuosamente en todo lo que pertenece á su augusta jurisdiccion.

Tercero: que soldados del R..., como el que mas, se declaran sobre todo, ante todo y contra todo, soldados del reinado social y político de Nuestro Señor Jesucristo y de su única personificacion en la tierra la Santa Iglesia Católica, Apostólica, Romana.»

Conste, en tercer lugar, que Sardá y Salvany ha dicho:

«Otra vez se ha dado el caso de un hermano nuestro en el periodismo autoritativamente calificado de liberal, por quien ninguna mision ni competencia tiene entre los católicos para aplicar autoritativamente á personas ó escritos esta gravísima calificacion de heterodoxia. Lo que en su dia, pnes, dijimos de nuestro querido compañero el Diario de Lérida, lo repetimos hoy á propósito de *El Tradicionalista de Pamplona*, que es á quien hoy nos referimos. La calificacion autoritativa (nota bene, autoritativa) no pertenece más que á los maestros de la fé. Y estos, gracias á Dios no han dado que sepamos tal fallo doctrinal contra el excelente periódico pamplonés. Seguimos, pues, y seguirán indudablemente todos nuestros amigos considerándole en la Propaganda católica como uno de nuestros más dignos hermanos.»

Conste, en cuarto lugar, que el segundo considerando de la carta de Melgar de 6 de Julio es como sigue:

«Considerando que los manifestantes falsean los hechos y suponen que el R... y su subdelegado en Navarra se han erigido en jueces de la doctrina, siendo así que el fallo del señor Montoya versa sobre la conducta liberal y revolucionaria de *El Tradicionalista* en el terreno político.»

Conste, en quinto lugar, que Orti y Lara, gran falsario ó falsificador, ha escrito, á propósito de dicho considerando, estas inolvidables palabras.

«No acierto, segun esto, á comprender, que de una parte haya sido solemnemente alabada la pureza doctrinal de uno de los principales representantes de la prensa sentenciada, y de otra que á esta prensa se la repruebe y condene por liberal. Dicen para resolver tan palmaria contradiccion y antinomia, que su liberalismo no es, cierto, el error condenado por la Iglesia, sino el que consiste en la oposicion y rebeldia contra el Sr. Duque de Madrid, la cual, añaden puede ser calificada de liberal en el órden meramente político sin relacion algu-

na á las doctrinas de la Iglesia. Pero esta réplica supone que hay dos liberalismos, uno doctrinal y otro actual, uno religioso y condenado, y otro político y no condenado, fingiendo de esta suerte una division del todo ideal y contraria á los documentos pontificios y á la doctrina de los teólogos y publicistas católicos fundadas en ellos. Gracias, sin embargo, á esa industria, no desconocida enteramente de los mestizos, el príncipe temporal puede dividir en dos partes la razón ó concepto de liberalismo dejando á la Iglesia juzgar acerca de una de ellas, y reservando para sí el juicio de la otra sin hacerse de esta suerte juez de la doctrina católica ó liberal. ¡Oh maravillosa traza, que consiente á una persona ser y no ser juez á un mismo tiempo acerca de la misma materia! ¡Como si pudiera darse en todo el sistema del liberalismo un solo acto, por ínfimo y material que sea, que no este informado del naturalismo incrédulo que dá el ser á esta horrenda herejía, y sometido por tanto plena y exclusivamente al juicio doctrinal de la Iglesia.»

Conste, en sexto lugar, que el señor Duque de Madrid se ha declarado á sí propio juez UNICO de la conducta política, de la nuestra; y conste que el señor Orti y Lara acaba de refutar doctrina tan abominable de esta suerte:

«Dice *La Fé* refiriéndose al último manifiesto de D. Carlos:

«¿Qué luz no difunden sus palabras sobre toda la vida de la comunioN carlista, y qué consuelo y qué esperanza no llevan á la Iglesia, al Papa, á nuestros venerables Prelados...?»

Veamos qué luz y qué esperanza son las que así entusiasman á *La Fé* en el último manifiesto del Duque de Madrid.

Afirmase en él que «su conducta política (la de los periódicos condenados por rebeldes), de la cual soy único Juez, ha sido la mas á propósito para conturbaros y afligiros.»

No pensaba D. Carlos de la misma manera cuando hacia suya, considerándola como «reflejo elocuente y fidelísimo de sus sentimientos» (segun comunicacion oficial de su secretario) la carta en que declaró el Sr. Navarro Villoslada ser «una especie ó concepto erróneo suponer que la política, hija de la moral, no cae bajo la direccion y magisterio de la Iglesia.»

«La Iglesia, añadia este ilustre publicista católico, es maestra en el órden político con derecho y mision para prescribir y señalar los deberes de ese órden, y para juzgar á los que en él tomen alguna parte. Es cierto que á la Iglesia no pertenece la accion política; pero si á la enseñanza y el juicio de los que ejercitan esa accion, y por lo tanto, de los que en ella toman alguna parte, aunque solo sea aconsejando ó persuadiendo en la prensa que se obre ó se deje de obrar de este ó de aquel modo. No es posible evadirse de esta JURISDICCION y magisterio, y por lo tanto es preciso bajar humildemente la cabeza ante los maestros de la verdad, base y raiz de toda SANTA INTRANSIGENCIA.»

Esta hermosa doctrina la aprobó expresamente el señor Duque de Madrid, convirtiéndola en verdadero programa suyo por lo que atañe al órden político-religioso, segun declaró asimismo el Sr. Navarro Villoslada en 18 de Marzo de 1886.

Vuelvan ahora sus ojos los lectores á las palabras con que el mismo señor Duque de Madrid acaba de proclamarse juez único, con exclusion por consiguiente de la autoridad y magisterio de la Iglesia, de la conducta política de los periódicos tradicionalistas, es decir, de los que toman alguna parte en la accion política, aunque solo sea aconsejando ó persuadiendo en la prensa, y digan si esta declaracion no es la negacion radical y absoluta de la doctrina católica que á la Iglesia atribuye potestad para

juzgar á los que en el (órden político) tomen alguna parte. Una de dos: ó las palabras de D. Francisco Navarro Villoslada no son «el reflejo elocuente y fidelísimo de los sentimientos de mi Augusto Amo,» como decia Melgar en su despacho, ó el señor Duque de Madrid, que entonces bajaba la cabeza ante los maestros de la verdad, base y raiz de toda santa intransigencia, ahora la levanta erguida en su presencia atribuyéndose únicamente á sí mismo el juicio sobre la conducta política de la mayor y mas sana parte de la prensa católica, y para reprobar por falsa, es decir, por contraria á la verdad católica, la santa intransigencia de la prensa clerical y ultramontaña.»

Tal es la cuestion planteada por modo claro y terminante. Demos que *El Tradicionalista* se equivoque; demos que se equivoquen Sardá, Orti y Lara, Gago, los periódicos catalanes, *El Siglo Futuro*, toda nuestra prensa; pero decir que somos falsarios, que tergiversamos los hechos y calumniamos al señor Duque de Madrid, es notoria, patente y estrepitosa exajeracion. ¡Qué! ¿Puede afirmarse con serenidad de espíritu, fria y deliberadamente, que hombres como Gago, Orti y Lara y Sardá son ni mas ni menos que unos grandísimos falsarios? ¿Cabe pensar esto?

La cuestion, por lo que atañe á la censura de *El Tradicionalista* y á las condenaciones posteriores, se cifra lisa y llanamente en que el Sr. Duque de Madrid, se constituye en juez de la doctrina, se arroga el derecho de condenar, por liberal y revolucionario, á un periódico integramente católico, se escuda luego con que la desautorizacion afecta solo al órden político (estableciendo así la doctrina de los dos liberalismos) y, al fin y á la postre, se declara juez UNICO de la conducta política de nuestros periódicos («como si el verdadero y propio oficio de la Iglesia no fuese juzgar de la bondad ó perversidad de las acciones humanas;» segun dice Leon XIII en su Enciclica á los Obispos de Irlanda.)

Esta es la cuestion, y no otra ninguna. Yo por haber sido, sin quererlo ciertamente, el iniciador de eso que se llama rebeldia y porque aqui, en Navarra, se está librando, de un modo especial el gigantesco y trascendental combate, iré examinando los aspectos todos de la cuestion. Hoy me limito á poner muy de realce que se trata de cuestion fundamental de doctrina, de algo que está por cima de los derechos dinásticos y sobre lo cual no cabe absolutamente compostura ninguna. El señor Duque de Madrid se enoja grandemente conmigo; me llama falsario; desea que conmigo no contiendaN los señores Elio y Montoya (como si *El Tradicionalista* se prestase á contender con hombres (1) que, sean cuales fueren sus merecimientos, se hallan incapacitados para discutir con *El Tra-*

(1) ¿Qué discusion doctrinal de órden político religioso es posible con quien pone el «Regium» «Exequatur» en el Código penal carlista? ¿Ni qué discusion cabe con quien «autoritativamente» califica de liberal y revolucionario á un periódico que en cada uno de sus números abomina de la revolucion y el liberalismo?

dicionalista); y en fin, el Sr. Duque de Madrid ordena que con *El Tradicionalista* y sus amigos no se tenga misericordia ni piedad. Yo entiendo que todo esto no es poderoso á oscurecer la cuestion de principios, la cual brilla y resplandece de manera que son baldíos cuantos esfuerzos se hagan por encubrirlo. Digáse lo que se diga, discúrrase lo que se discorra, lo cierto es que la España católica, representada por veinticuatro periódicos, afirma expresa y categóricamente que el señor Duque de Madrid se ha constituido en juez de la doctrina, que la sustentado y sustenta la doctrina de los dos liberalismos y que se declara juez ÚNICO de la conducta política. Esto (sin contar ahora otras cosas, como lo del *Pensamiento del Duque de Madrid* y lo del manifiesto de Morentin, puntos que se dilucidarán) es doctrina, es cuestion de principios, no es purísima fantasmagoría, calumnias ó invenciones nuestras, sino realidad concreta y determinada. Quien asevere que lo que aquí ha acontecido, que las palabras de Sardá, los argumentos de Ortí y Lara; que la carta de Gago, que la declaracion de los periódicos catalanes, que las declaraciones de *El Tradicionalista* se reducen á una vil calumnia; quien asevere esto, dará prueba de estar verdaderamente ciego ó obcecado. No, eso no puede pasar y no pasará. Aquí hay una tremenda cuestion de principios: lo dice *El Tradicionalista*, lo han dicho, mejor que *El Tradicionalista*, nuestros primeros escritores, los hombres de mas valia que tiene la propaganda católica en España; y hasta lo repite el Sr. Duque de Madrid, quien, para invalidar nuestros argumentos, se ha echado en brazos de la doctrina católico-liberal de los dos liberalismos y se ha declarado en mal hora juez ÚNICO de la conducta política. No, es inútil apellidarnos falsarios, completamente inútil; los periódicos tradicionalistas, esta es la pura verdad, se han negado á obedecer una orden despótica, cesarista que tiene su raiz y principio en la supuesta omnipotencia de la autoridad política, en lo que se llama Estado moderno. Contra tales órdenes protestará, siempre, siempre, siempre la prensa católica, aunque se la tilde mil veces de falsaria. Todavía hay aquí un pueblo grande y cristiano que sabe leer y que no se deslumbra con palabras hermosas ni con recuerdos dulcísimos que pugnan abiertamente con la realidad de los hechos.

Este punto de los recuerdos es sumamente delicado; quizás fuera bueno y discreto no tocarle. Aquí, en la heroica Navarra, se recuerda á Ollo, de bendita memoria, general bravo, organizador y que sabia buscar la fuerza donde se encuentra; aquí se recuerda á Lerga, hombre de corazon, leal y honradísimo, de quien se quiso prescindir; pero aquí no se borrarán jamás recuerdos muy dolorosos de traiciones no castigadas á tiempo, ni de inercias increíbles ni de inconcebibles disipaciones que formaban triste contraste con el general entusiasmo, con la sangre generosa que se vertía y con los inmensos sacrificios de este gran pueblo, digno de mejor suerte. No basta, no (trabajo cuesta decirlo: pero la austeridad de la historia y la solemnidad de estos momentos reprueban el silencio), no basta, no, recordarse del ilustre y valiente Ollo ni del veterano Lerga, poco ha condenado al desprecio de los leales; estos recuerdos conmueven el corazon y representan á lo vivo aquel tiempo de las grandes resistencias; pero no basta eso: que juntamente con estos recuerdos asaltan otros á la memoria, y se piensa con

dolor en la esterilidad de esfuerzos tan titánicos y en la desgracia inmerecida aunque preparada por actos que la justicia de Dios no deja impunes. Ya veremos como en la paz y en la guerra se ha hecho lo suficiente para que el triunfo se apartara de nosotros: ya veremos que sucedió con el señor Obispo de Urgel y que significa el manifiesto de Morentin (del maldecido *Regium Exequatur* se ha indicado algo); ya veremos como se vivía entonces, que hacian los que están arriba y que el glorioso soldado tradicionalista; y veremos tambien como se gobierna en la paz. La historia, inflexible en sus juicios, no sabe callar.

Cuanto á mi, no me turba ni conturba gracias á Dios, el decidido empeño que hay en matar á *El Tradicionalista*. Aquí estaré, sereno y tranquilo, mientras mis buenos amigos quieran. Yo, abrazado á la Cruz salvadora de Cristo, no temo á nadie; lejos de eso, declaro que no hincaré jamás la rodilla ante una política hipócrita que pugna con la dignidad y la conciencia del católico.

F. M. DE LAS RIVAS Y VELASCO.

Apenas si hay estómago que resista la lectura de la prensa *Lauderisca*. Está agotando el Diccionario de las porquerías, y por cierto que lo tiene numeroso, y tambien el de los insultos.

El último número de *Rigoletto* es de lo mas indigno que se escribe. Ni aun teniendo en cuenta la curbatura del espinazo de su director, cuando solicitaba cierto beneficio; ni aun teniendo en cuenta aquel artículo escrito por el ratoncito Perez, cuando á raiz de una grave enfermedad se creyó en el caso de ajustar cuentas con su conciencia, se concibe tanta porquería.

Para evitar una nueva irrupcion de ella, córtamos por lo sano retirándole el cambio.

El dia 27 principiaron en el Colegio de los PP. de la Compañía de Jesús en Oña, las solemnes fiestas que en honor de los Santos últimamente canonizados y del glorioso Fundador San Ignacio se celebran hasta mañana.

Las fiestas, segun nos anuncian, han comenzado con todo el esplendor que los hijos de Loyola saben darles, y con numerosa concurrencia.

Nuestro amadísimo Prelado asistió en el Presbiterio, teniendo la misa el Sr. Subsecretario D. Miguel del Castillo y el panegirico un jóven y distinguido orador, cuyo nombre sentimos no conocer. La orquesta, tanto en la parte de canto como en la instrumental admirable.

Hoy habrá predicado el panegirico del Beato Alonso Rodriguez, nuestro respetabilísimo amigo el M. I. Doctor D. Zacarias Metola, Canónigo Lectoral de esta S. I. M.

Una vez terminadas las fiestas, nuestro Excmo. Prelado partirá el miércoles para los baños de Sobron, donde pedimos á Dios halle remedio eficaz é inmediato á sus dolencias.

#### LA EXPOSICION UNIVERSAL.

Barcelona 26 de Julio de 1888.

Sr. Director:

Francia ocupa cuatro naves del Palacio de la Industria.

Las tres cuartas partes del Palacio de Agricultura.

La mitad de la Galeria de máquinas.

La tercera parte del palacio de Bellas Artes.

Es pues, una seccion muy importante del primer cortámen español, y merece una descripcion tan detallada como sea posible.

La primera nave está adornada con sencillez: corre por la cornisa una guardamulleta, y hay escudos y banderas bajo la cifra entrela-

zada R. F. Los franceses exponen como nadie, y tienen, sobre todo, la costumbre de las Exposiciones: hay una generacion que desde el Palacio de la Industria de 1875 hasta el Trocadero de 1878, han asistido á todas las Exposiciones de su país y á muchas extranjeras, en términos que es muy frecuente oír, no ya á un expositor sino á una expositora—en Francia la mujer, está tan dedicada al comercio como el hombre—*jai fait sept Expositions*.—Todas las vitrinas de alhajas, recuerdan á Fontaña del Palais Royal; las pastelerías á Careme; la ornamentacion á Gustave Doré; los muebles siempre tienen reminiscencias de la Pompadour y la Dubarry y toques del salon de Cora Pearl; toda la loza recuerda á Sevres; la tapicería á Gobelinos; como la bandera tricolor trae á la memoria la Marsellesa, y los pianos de cola las fiestas del Grand y del Petit Trianon.

En la primera sala llama la atencion del visitante en primer término el mueblaje de la casa Krieger de Paris. Es imposible presentar nada mas elegante ni mas distinguido que el gabinete, *chambre á coucher*, que dicen los franceses. Consta de una cama, un armario de espejo, un centro, una *chaise-longue*, dos butacas, un *secretaire*, una vitrina para alhajas y una mesa de noche. Está presentado en un gabinete en que están figurados los balcones, las cortinas puestas, la alfombra tendida.

Otra instalacion hay al lado, propiedad de varios artistas reunidos que han hecho una exposicion de bronce, tierras cocidas, bibelots y chinoiserías, eminentemente artistica y parisien.

Peral-Hermanos, Diust y algun otro, exponen esas *naderías* tan elegantes, tan caras y tan parisenses, que al par que realzan el arte, han contribuido á trastornar tantas cabezas.

Erard hace en esta sala una magnífica exposicion de pianos y arpas: la música en aquellos instrumentos, tiene necesariamente que ser celestial. ¡Qué arpas!

Los pianos Erard, son conocidos del mundo entero, y solo me resta añadir que están lujosamente expuestos, y que casi todas las tardes hay un profesor que convence al público, no solo de la belleza del muelle sino de las condiciones del instrumento.

Enrique Herz, hace tambien una instalacion de pianos, muy notable, aunque no tan elegantemente presentada como la anterior.

Siguiendo á la derecha y cerca de los pianos llama la atencion del visitante, los espejos de Brot é hijos, de una pureza, los espejos, y de una coquetería en los marcos, eminentemente francesa.

Paul Rossell, presenta mobiliario de arte, riquísimo y muy bien instalado: Segras figuras artísticas de barro cocido, y como no todo ha de ser artes Berger é hijos presentan ladrillos y tubos de barro para la conduccion de aguas.

Pellin, conocido constructor de aparatos de física, detiene al visitante y no solamente sorprende su ánimo, sino que le asombra con el magnífico Circulo Meridiano que expone, Duviac hace una instalacion de instrumentos de cirugía, que dan ganas de sufrir operaciones quirúrgicas.

Llamo particularmente la atencion del lector sobre la instalacion de Beer; ornamentos, bordados y efijies para iglesia, hay un altar de mármol blanco y negro, con adornos dorados, modelo de gusto y de severidad. Guarín presenta loza fina, magistralmente pintada y abriollantada, como lo mejor cerámica alemana. Brú hace una exposicion de juguetes. Aconsejo á los padres, que no lleven á sus hijos por allí. Todas las ilusiones de la infancia toman cuerpo y color en aquellas vitrinas, donde los *bebés* y los juguetes con *argumento*, demuestran hasta donde puede perfeccionarse esta que fué pequeña industria, que hoy es importantísima. Se ha publicado la Guia que ha editado el Sr. Gran, que es un libro artístico con ilustraciones de tal consideracion que es una obra de arte, el texto es de Valero de Fornos. Quedo de V. afectísimo s. s. q. b. s. m.

El Corresponsal.

#### CARTA DE MADRID.

29 de Julio de 1888.

Mi estimado amigo y correligionario.

La prensa *leal* anda que bebe los vientos buscando textos que trancar para ver de convencer á los *rebeldes* que hoy pensamos de distinta manera que ayer y que ellos y solo ellos, los *leales*, están donde estaban sin que

se hayan movido ni una linea del lugar en que se colocaron al nacer, ó poco menos.

Esto se llama en romance buscar la paja en el ojo ajeno y no ver la viga en el propio, porque pocas contradicciones más monstruosas podrán darse que la de ver al Sr. *Lauder* del brazo con *La Fé* y del brazo tambien con dicho periódico á otras personas por *La Fé* ofendidas gravemente y en público, sin que por ninguna parte parezca la reparacion pública que ha debido preceder á la reconciliacion: salvo el caso de que los injuriados por dicho periódico hayan reconocido que este les injurió con motivo para ello, por ser fundados los cargos que antaño les dirigiera.

Si es así con su pan se lo comen los que andan con *La Fé* despues de haber sido maltratados en la forma que consta en el referido periódico de cuya coleccion me propongo, Dios mediante, entresacar algunos textos para refrescar memorias deficientes.

Pero de todos modos resulta que durante años y años han combatido rudamente á *La Fé* y rudamente se han visto combatidos por ella tanto el Sr. *Lauder*, como algunos otros que hoy figuran en primera linea empleando contra la prensa integramente tradicionalista el mismo lenguaje que emplearan contra los rebeldes de antaño, hoy convertidos en *leales*.

Esos señores están en el deber de explicar los móviles á que obedece su cambio de conducta hasta ahora inexplicado; ellos son los que deben satisfacer á la comunión tradicionalista explicando como han podido unirse á *La Fé* cuando este periódico no ha retirado ninguna de las acusaciones, ni ninguno de los denuestos que antaño les dirigiera.

Y conste que ni las acusaciones fueron de poca monta, ni los denuestos insignificantes, como tendrá ocasion de ver el curioso lector así que ordene la coleccion de textos que poseo sobre este particular.

Y es de notar, la justicia me obliga á confesarlo, que del tal exámen de tales textos *La Fé* es la que sale mejor librada. Ella empleó contra los que ahora se han puesto de su parte y en contra de los íntegros, el lenguaje que acostumbra; no ha retirado ni una coma de sus escritos, al contrario; ha repetido y repite que ella está donde estaba sin solucion de continuidad. Y esto es verdad. *La Fé* no ha variado ni de doctrinas, ni de procedimientos ni siquiera de lenguaje. Sigue insultando á quien antes insultaba, sigue zahiriendo á quien antes zahería, con la sola escepcion de los que han pasado á su campo del nuestro, á los que otorga cierta desdeñosa proteccion y algun que otro elogio no menos desdeñoso.

Luego si *La Fé* no ha variado, ni los íntegros tampoco, que siguen siendo combatidos por *La Fé* con la misma saña que antes; ¿quién ha variado aquí? La respuesta es clara.

Han variado los que ahora están al lado de *La Fé* y antes estuvieron en contra de ella, los que á *La Fé* calificaron de no conocer la honradez, ni la caballerosidad, ni la decencia y hoy tienen á *La Fé* por prototipo de esas hermosas cualidades.

Vamos á ver señor *Lauder*; usted que anda á caza de contradicciones ¿podría usted probar que esta que señalo, no supera á todas las que usted pretende encontrar publicando textos truncados y frases sueltas?

Me sentaré hasta que venga la respuesta.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

#### SECCION DE NOTICIAS.

Nuestro Excmo. Prelado, procurando en todo el buen orden y administracion de su dilatada Diócesis se ha servido nombrar un segundo teniente de arcipreste de la Vicaría de Rojas.

Así mismo ha dejado provistas las plazas de presidentes y vicepresidentes de las conferencias de Rojas, Santo Olalla y Arconada.

Despues de presidir las solemnes fiestas de San Ignacio en el Monasterio de Oña regresará á la villa de Briviesca en donde tomará el tren para las aguas de Sobron, que deseamos le sean tan benéficas que no vuelva á precisarlas.

D. Tomás Gil y Pintado, Director del Colegio de la Purísima Concepcion, de esta ciudad, y empleado en la sucursal del Banco de Málaga ha sido trasladado á la de esta poblacion.

Con motivo de la adhesion de la Tesorería de Hacienda pública al Banco de España, ha sido nombrado cobrador del mismo D. Cándido Terradillos, con el sueldo anual de 4.000 reales, y trasladado á la sucursal de Vitoria el portero-

conserje D. José Alvarez, que tan buenos servicios ha prestado en esta sucursal.

Desde el día 1.º del próximo Agosto queda abierto en esta Administración el pago de la presente mensualidad á las clases pasivas, el cual se verificará en la Depositaria, pagaduría de la misma en la forma siguiente.

- Día 1.º. Jubilados y Cesantes.
- Día 2.º. Montepío militar y civil.
- Día 3.º. Jefes, oficiales y tropa mensual.
- Día 4.º. Renumeratorias y Exclaustrados y el día 6.º Altas.

El pago permanecerá abierto hasta el día 10 inclusive en que se retirarán las nóminas, debiendo advertir que para el cobro se necesita llevar la cédula personal del actual ejercicio, y que percibirán el 10 por 100 en calderilla.

De la función dada ayer tarde en la plaza de toros, por la compañía de árabes, no quisiéramos ocuparnos, por si acaso se dan por aludidos ciertos burgaleses á quienes con frecuencia se les da este calificativo, no por su destreza y agilidad en el manejo de la espingarda y la guma, ni en sus altos y ejercicios moriscos; sino porque al vulgo se le ha antojado denominar así á los héroes de garrote y de navaja, cuyos campos de batalla suelen ser los ventorros y demás establecimientos de bebibles.

Sin embargo diremos que aparte de dos, que demostraron bastante soltura y agilidad en los saltos, los demás no hicieron nada que llamara la atención: á pesar de esto tuvieron una entrada bastante regular y merecieron los aplausos de la concurrencia. Sin duda por el afán de aplaudir á todo lo extranjero.

Escriben de Gumiel del Mercado que de los 103-000 y pico de cántaros de vino que se afarraron de la última cosecha, solo les quedan unos 2.000, los cuales son solicitados á diario por comisionistas franceses.

Esto confirma aquel adagio de que el buen paño en el arca se vende.

Dichos vinos pueden competir con los de cualquiera otra region.

Sin embargo á causa de las necesidades del país y de las funestas consecuencias que nos trae la invasión del alcohol alemán hay que vender dichos caldos al precio que se les antoja á los señores franceses.

La cosecha del presente año parece abundantísima, á pesar de haberse presentado en el viñedo la oruga y el cuquillo.

Dicen de Barcelona que el rey de Portugal llegará allí en breve, á bordo del acorazado *Vasco de Gama*, y de incógnito, con objeto de visitar la Exposición.

Segun *La Derecha* de Zaragoza la enfermedad del *mildew* en los viñedos sigue propagándose no con la rapidez que se creía en los primeros momentos, al decir de algunas personas conocedoras del asunto.

Los pueblos siguen remitiendo hojas para el análisis; pero hasta la fecha nadie ha dado por totalmente perdida la cosecha.

El jueves celebro la Diputación de Alava la segunda sesión extraordinaria para tratar del arreglo del asunto de los alcoholes. Parece que domina el criterio de no gravar á todos los contribuyentes, sino repartir 7000 pesetas á prorrata entre los expendedores de la provincia.

El Consejo de Santidad del reino ha elevado al ministerio de la Gobernación un informe acerca del mejor modo de combatir las enfermedades de la difteria.

El informe se publicará en breve.

En Barcelona se celebrarán las ascensiones del nuevo globo cautivo el primero de Agosto próximo. Se está preparando lo necesario para ascensiones nocturnas; el local estará alumbrado por la electricidad; un reflector de potencia alumbrará el globo en su ascension, además de un foco incandescente que el globo llevará alimentado por el cable.

Por expresa voluntad de los donantes va á ser construido en uno de los astilleros nacionales el buque ofrecido por la colonia española de Méjico para la armada que ha de llevar el título de *Nueva España*.

Sus dimensiones serán suficientes para que pueda visitar las costas de América.

Por la Guardia civil de Arroniz fueron denunciados ha pocos dias el alcalde de Luquin varios vecinos de Estella que se hallaban pescando en el riachuelo de aquel pueblo sin la correspondiente licencia, y á los cuales fueron recogidos 600 gramos de anguilas, unas cuerdas y anzuelos.

El gobernador de Teruel participa que en Caladas se declaró el día 27 un incendio que destruyó cuatro casas.

No hubo desgracias personales.

El día 27 salió de Singapore el vapor correo *Isla de Mindanao*.

La cuestion de las huelgas en Paris continúa en el mismo estado. Tal vez mañana se intente alguna demostración que seguramente será disuelta por la policía.

En la cuenca minera de Saint-Etienne, el número de obreros declarados en huelga pasa de mil.

Hé aquí lo que hay sobre la detención en la frontera de dos viajeros sospechosos:

En uno de los trenes procedentes de Francia venian dos pasajeros, uno español llamado J. Mendez y otro inglés nombrado Bronson.

Apenas entraron en la frontera española, subieron al coche ocupado por dichos sujetos un jefe de la Guardia civil con dos guardias del mismo cuerpo, procediendo en el acto al arresto de los viajeros.

Dícese que los detenidos son dos insurrectos cubanos que venian vigilados por agentes consulares del Gobierno español, desde que procedentes de Nueva-York desembarcaron en Liverpool.

Añádese que los detenidos traian una misión secreta y que se les ha encontrado en los equipajes documentos muy importantes que les comprometen.

La escuadra española compuesta de las fragatas *Numancia* y *Castilla* y el crucero *Isla de Luzon*, llegó ayer al puerto austriaco de Pola, procedente de Lissa.

El almirante español, acompañado de su Estado Mayor y de los comandantes de los buques, ha visitado al almirante jefe del puerto y á otras autoridades, y hoy habrá visitado al archiduque Carlos Estéban.

Un jóven que se bañaba en Barcelona, encontróse al salir del agua que le habían cambiado su terno, calzado y sombrero por una blusa, pantalon, chaleco, gorra y alpargatas muy usadas.

Comunican de Tudela que un inteligente viticultor de aquella merindad ha conseguido conservar libres del mildew y del oidium sus viñedos aplicando á las cepas el tratamiento de sulfato de cobre, azufre y cal mezclados en proporciones convenientes. Todas las viñas de dicha jurisdicción, excepto las de dicho propietario, están atacadas del mildew y tambien lo están algunas vides que, por via de prueba, dejó de preservar ese señor no sometiéndolas al tratamiento indicado.

**Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.**

Madrid 29 (5 t.)

Con motivo del telegrama que ayer publicó *El Imparcial* manifestando que el embajador en Paris Sr. Leon y Castillo no daba importancia á los rumores sobre orden público que estos dias han circulado, pues los zorrillistas no presentan sintomas de agitación, se ha resentido el Sr. Moret creyendo que dicho telegrama es una especie de censura á las medidas de vigilancia que viene adoptando.

En este sentido parece ha teleografiado al Sr. Sagasta y algunos dicen que si no obtiene una explicación satisfactoria presentará la dimisión.

**Telegramas extranjeros.**

Paris 29.

La huelga de los trabajadores adquiere grandes proporciones. Anoche se produjeron serios conflictos entre los obreros y la policía.

Hoy se prepara una manifestación. La policía y las tropas han recibido órdenes severas. Se teme una colisión sangrienta.

Corresponsal.

**TELEGRAMAS.**

Berlin 28.

Entre los imperialistas circula el rumor de que las entrevistas que de soberanos se vienen celebrando estos dias y las muestras de regocijo con que en todas las capitales se ha recibido al emperador Guillermo prueban que Europa entera ve en el imperio alemán la salvación de los estados y su reposo. Sin embargo, el rumor á que aludo es el de que entre Alemania y Francia está próximo á celebrarse un pacto ó tratado secreto de alianza ofensiva y defensiva, en cuyo caso la paz del antiguo continente se habrá afianzado de una manera positiva.

Paris 28.

El presidente de la república se propone hacer un largo viaje por las provincias del Norte. Esta escursión se la supone relacionada con el propósito de dar el golpe de muerte al partido boulangierista.

Roma 28.

El Papa se encuentra casi restablecido de su última indisposición. Madruga mucho y dá largos paseos por el jardín del Vaticano. Los médicos han aconsejado á Su Santidad no se ocupe para nada de los asuntos competentes á su elevadísimo cargo. El presidente del Consejo trató actualmente de estudiar las bases sobre las cuales ha de fundarse la revision constitucional, reforma que piensa poner en vigor antes de fin de año. Esta noticia ha causado péximo efecto en las esferas del Vaticano.

Paris 28.

El gobierno se preocupa seriamente de la cuestion social. Las manifestaciones de obreros vienen sucediéndose sin interrupción, llevando el temor al ánimo de los honrados y tranquilos habitantes de esta capital. El ministro del Interior se preocupa, repito, hasta el extremo de que muy en breve, tal vez antes de que termine la semana próxima, dará una ley encaminada á favorecer al obrero.

Madrid 28 (8'15 n.)

Esta mañana á las doce se ha verificado en el ayuntamiento el escrutinio de las elecciones de interventores de mesas que han de escrutar á su vez los votos en las próximas elecciones de diputados. En las 31 secciones que comprende la circunscripción han sido proclamados en cada una cuatro interventores adictos y dos de oposición (conservadores.) Los ministeriales han obtenido 1.430 firmas, los conservadores 475 y los reformistas ninguna.

Madrid 28 (9'40 n.)

En los círculos políticos se ha comentado una carta que publica hoy *El País* de su corresponsal en San Sebastian, dando cuenta de una entrevista que han celebrado los Sres. Sagasta y Alonso Martínez con una dama, versando sobre el crimen de la calle de Fuencarral. Dicha carta dá la noticia de que es muy probable que cuando el señor Sagasta regrese á Madrid vendrá dispuesto á dimitir al Sr. Peña y Costalayo y á nombrar un juez especial que intervenga en el proceso.

Madrid 28 (8'50 n.)

En vista del resultado de las elecciones de interventores de mesas y del triunfo de los ministeriales y conservadores, los reformistas se encuentran muy desalentados y decaídos, para manter la candidatura del señor Ducarcál.

Madrid 28 (9'35 n.)

Parece que entre los Sres. Cassola y Moret existen algunos rozamientos motivados por la forma destemplada con que aquel le contestó suplicándole designara su candidato para el gobierno civil de Murcia para que el gabinete no hiciera mérito de la persona que pensaba llevar á dicho puesto.

A. Madrileña.

**AGUAS AZOADAS, 59, Lain-Calvo, 59.**

En este establecimiento recientemente abierto al público, se administra á los enfermos la medicación nitrogenada en forma de *agua azoada* en bebida; *inhalizaciones de azoe*, químicamente puro; *pulverización, ducha nasal, etc.*

El agua en bebida produce el efecto aperitivo y regulariza la digestión, consiguiéndose con su uso excelentes resultados, en las *dyspepsias* ó perturbaciones digestivas de origen catarral, sean ó no flatulentas; en la *isteria*, en los *cólicos hepáticos*, en la *diabetes*, y en la *hidropesía*. Como consecuencia del efecto aperitivo y de la influencia del agua en el aparato digestivo, se combate en muy poco tiempo la *anemia*, siendo tan seguro é inmediato su efecto que al poco tiempo empieza á fortalecerse el paciente, á la vez que la piel adquiere su coloración natural.

Tambien es efecto inmediato del agua en bebida, provocar una diuresis abundante que permite eliminar gran cantidad de principios salinos por lo que ejerce pronta y saludable influencia, en la *gota, cólicos nefríticos*, en los *cistitis catarrales y catarros de la vejiga*.

Las afecciones catarrales del aparato respiratorio figuran en primer lugar entre las que se tratan con el agua y la inhalación, así que ejercen siempre una benéfica influencia en los *catarros laringeos y bronquiales, tos ferina, toses nerviosas* y en las consecutivas á *pulmonías agudas*.

En los *catarros simples* que frecuentemente son el germen de afecciones graves, se obtienen sorprendentes resultados, puesto que con tres ó cuatro inhalaciones de 15 á 20 minutos tomadas en los dos primeros dias del catarro y de medio á tres cuartos de litro de agua en cada sesión, no solo se modifica sino que aborta completamente sin necesidad de emplear sudoríficos ni de guardar cama; y respecto al *asma bronquial* se puede ofrecer su curación radical siempre que el enfermo tenga constancia por lo menos durante un mes, lo cual es preciso tratándose de una afección crónica.

El efecto aperitivo del agua unido á la acción sedante de la inhalación, *detienen la marcha de la tisis laringea y pulmonar incipientes* y la pulverización faringo-laringea y nasal producen resultados sumamente favorables en las *anginas crónicas* y afecciones de las *mucosas nasal, bucal y faringea* aun en los casos de ulceración producida por el herpetismo ó escrofulismo.

Este establecimiento pone á la vez á disposición así de los señores facultativos como de los enfermos, el medio de poder hacer uso de otras varias inhalaciones de sustancias medicinales, que cubren indicaciones especiales, para lo cual cuenta con aparatos modernos empezados á usar con gran aceptación en los hospitales de Madrid, Barcelona y del extranjero. Entre estas inhalaciones se hallan las de oxígeno químicamente puro, hidrógeno sulfurado, amoníaco, nitrógeno, enula, compaña yodoformo, creosota y ácidos fluorhídrico, sulfuroso, hipobromoso, benzoico y fénico; en suma, todas aquellas que exige el tratamiento atmático para poder combatir con éxito las múltiples enfermedades de las vías y órganos respiratorios.

El establecimiento está abierto todos los dias incluso los festivos, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde y desde las tres á las siete de la misma. El que necesite mas detalles puede pedir la memoria publicada que se reparte gratis, en donde se tratan mas extensamente todas las cuestiones relativas á esta nueva medicación.

**BOLETIN RELIGIOSO**

*Santos del dia 31 de Julio.*

S. Ignacio de Loyola fundador, y S. Fábulo. S. Ignacio nació en Loyola (Guipúzcoa) de padres nobles y distinguidos, y se dedicó á la carrera militar. Habiendo sido herido en el sitio de Pamplona por los franceses entretuvo durante la convalecencia en leer las vidas de los santos que le hicieron tal impresión, que determinó abandonar el bullío del mundo. Hizo una peregrinación á Monserrat y á los Santos Lugares de Jerusalem, y después de estudiar en las Universidades de Alcalá, Salamanca y Paris, fundó en esta ciudad, en unión de S. Francisco Javier y otros compañeros, la inclita Compañía de Jesús. Murió el año 1566.

D. Juan L. Beaus, Médico del Establecimiento Penal de las Baleares.

Certifico: Haber usado en la enfermería de mi cargo la «Emulsion Scott» de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa en todas aquellas enfermedades cuya causa depende de una «anemia general» ó una «diatesis especial, en particular en la «tuberculosis» y «escrofulismo», habiendo obtenido magníficos resultados.

Y para que conste libro el presente en Palma de Mallorca á 22 de junio de 1886.

Dr. JUAN L. BEAUS.

**A LOS SORDOS**

Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oídos que padecía durante 23 años usando un remedio sencillísimo, enviará su descripción gratis á quien lo desee. Dirigirse al Sr. Nicholson, 12, Preciados Madrid.

**OBSERVACIONES METEOROLOGICAS**

de los PP. jesuitas en Oña.

27 de Julio de 1888.

TERMÓMETRO.

| mñ.  | stard | Media. | Minima | Máxima á la sobra. | Oscilación | Maxi. al sol |
|------|-------|--------|--------|--------------------|------------|--------------|
| 20,9 | 26,9  | 19,3   | 11,4   | 27,2               | 15,8       | 29,4         |

PSICRÓMETRO.

| 9 de la mañana. |                     | 3 de la tarde. |                      | Promedios.     |                     |
|-----------------|---------------------|----------------|----------------------|----------------|---------------------|
| Tension         | Estado higrométrico | Tension.       | Estado higrométrico. | Tension media. | Estado higrométrico |
| 7,0             | 0,38                | 8,4            | 0,32                 | 7,7            | 0,35                |

BARÓMETRO.

| 9 mañana. | 3 tarde. | Oscilación | Altura media |
|-----------|----------|------------|--------------|
| 708,2     | 706,1    | 2,1        | 707,2        |

Dirección del viento. . . . . 0.  
 Kilómetros recorridos. . . . . 353  
 Evaporación en milímetros. . . . . 14,7  
 Lluvia en milímetros. . . . . «  
 Estado del cielo. . . . . Despejado.  
 Grados actinométricos. . . . . 52,7  
 Grados ozonométricos. . . . . 8  
 Temperature minima del día 28 . (13,8)

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey y 13

**CAFÉ MEDICINAL**  
**MARAVILLOSO SECRETO ARABE**  
 Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso los jaquecos, los males de estómago, del vientro, los nerviosos y los de la infancia en general. Se vende a 12 y 20 pesetas caja para 20 y 40 días en las principales farmacias de España. Depósito:  
**Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid**  
 Especialista en Sífilis, Venéreo, Esterilidad e Impotencia. SUS CÉLEBRES PILDORAS TÓMICO-GENITALES curan la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Accion segura y exentas de todo peligro. Se venden en las principales farmacias de España a 30 reales caja y se remiten por el correo.

En Burgos, Barriocanal y Hermanas de Martinez.

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 2, en PARIS y en las principales Farmacias

**ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG**

Este Aceite extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las **Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los Niños, etc.**  
 Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el aceite de HOGG es de color **amarillo claro**, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.  
 Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.  
**ADVERTENCIA.** - Exíjase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

COLECCION DE Sermones, homilias y panegiricos, obra original, escrita POR EL DR. D. ZACARIAS METOLA Y CUENDE, CAÑÓNIGO LECTORAL DE LA SANTA IGLESIA METROPOLITANA DE BURGOS. Cuatro tomos: en rústica 13 pesetas, en pasta 16. Los pedidos al autor, añadiendo una peseta 50 céntimos para franqueo y certificado.

# VINO DE PEPTONA



Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis consuncion cuando el estómago no tolera ninguna alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular

Vino de pepton y hierro.—Pepton de carne.—Pepton de leche. Chocolate de pepton.

Se preparan diariamente grandes cantidades.

ORTEGA LEON 15 MADRID.



Marca depositada.

Unico depósito en Burgos: Farmacia y Laboratorio químico del Doctor Guilarte.—Lain-Calvo 28, esquina del arco del Pilar.

## ENCÍCLICA

DE SU SANTIDAD

EL

### PAPA LEÓN XIII

SOBRE LA LIBERTAD HUMANA.

Edicion oficial, autorizada por el Reverendísimo Señor Nuncio Apostólico en estos reinos.

Precio. (Edicion de lujo. . . . . 1 peseta. || Precio. (Idem. . . . . 15 céntimos.  
 Id. económica. . . . . 0'25 » || Idem. . . . . 10 »

SE VENDE EN EL CENTRO CATÓLICO LAIN-CALVO, 16, BURGOS.

## REVISTA CARMELITANA.

Boletín mensual para impulsar la devocion de Nuestra Señora, que ve la luz pública en Barcelona, España, con aprobacion de los Rmos. Superiores de las Ordenes del Carmen calzado y descalzo, la bendicion de los Soberanos Pontífices Pio IX, de santa memoria, y Leon XIII, que felizmente gobierna la Iglesia, con indulgencias de muchos Sres. Arzobispos y Obispos, y bajo la censura del M. I. Sr. Canónigo Magistral de Barcelona.

AÑO DUODÉCIMO.

Se suscribe en todas las librerías católicas y en todos los conventos del Carmen. El precio de suscripcion es de 10 rs. al año en España, 16 en Cuba y Puerto-Rico, y 20 rs. en Filipinas, América y extranjero, siempre franco de porte. Se pueden pedir colecciones de los once tomos ó años transcurridos, en los que se hallarán artículos interesantes y multitud de grabados, habiéndolas con lindas y sólidas encuadernaciones, con el correspondiente aumento de precio. En la Redaccion, calle de la Universidad, n.º 35 y 37, Barcelona, se hallarán otros diferentes impresos, libros, estampas y otros objetos referentes á las Ordenes, Hermandades y devocion del Carmen. También pueden hacerse los pedidos de suscripciones y demás en la Librería y Tipografía católica, calle del Pino, n.º 5.

## BAÑOS DE CUCHO.

Aguas sulfhidricas muy recomendadas por los Médicos en las erupciones herpéticas y demás enfermedades de la piel, de la garganta y de la matriz; da grandes resultados en las afecciones de la vista y el oido. El viage en el ferro-carril del Norte hasta la estacion de Manzanos, donde esperan los coches del Establecimiento.

## LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra. No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella. En competencia LA MARGARITA con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposicion internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea el

ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distincion no ha conseguido otra alguna antes ni despues. Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que en los mas poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, Hegas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

# LA ACTIVIDAD

## AGENCIA DE SERVICIOS FÚNEBRES COMPLETOS, DE RICA Y CONDE,

LAIN-CALVO 19, JUNTO AL HOSPITALEJO, BURGOS.

Entierros completos desde el más económico al más suntuoso.—Completo surtido en cajas ó ataúdes, desde 3 pesetas en adelante.—Camas imperiales y andas.—Esta casa se encarga de gestionar cuantas diligencias se necesitan para un entierro y funerales, así como de proporcionar todo el material necesario para los mismos. Traslados de cadáveres de dentro y fuera de la capital.—Exhumaciones y embalsamamientos.—Servicio permanente de dia y noche. PRECIOS EXCESIVAMENTE ECONÓMICOS. A los pobres se les harán grandes rebajas.—Se remiten cajas á todos los puntos donde las pidan en el momento de recibir el aviso. LAIN-CALVO 19, JUNTO AL HOSPITALEJO, BURGOS.

## EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HÍGADO DE BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

*Es tan agradable al paladar como la leche.*

Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

- Cura la Tisis.
- Cura la Anemia.
- Cura la Debilidad General.
- Cura la Escrófula.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados. De venta en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.

## ALMACEN DE MÚSICA

Pianos, harmoniums, y otros instrumentos

DE BONIFACIO LOPEZ,

Espolon, 4, BURGOS.

Se hallan en este acreditado establecimiento pianos de cola, cruzados, oblicuos, verticales y horizontales, adquiridos directamente de principales fabricas nacionales y extranjeras, con garantia de la bondad de dichos instrumentos, que pueden adquirirse al contado y á plazos. Harmoniums de Alexandre Fils y Compañía, Estey y otros fabricantes: violines, violas, violoncellos, contrabajos, flautas, flautines, guitarras, bandurrias; cajas de música, aristonos, acordeones, concertinas, metrónomos, ect.; accesorios de piano y otros instrumentos. Métodos para toda clase de instrumentos, estudios y coleccion completa de piezas religiosas, de ópera, zarzuela, fantasias, nocturnos y de bailes, de varios editores, y las económicas de Peters y Litolff, para piano, á 2, 4 y 8 manos, de violín, flauta, papel de música, etc. Se alquilan, cambian y compran pianos y otros instrumentos, y se trasladan, afinan y componen los pianos y harmoniums con garantia.

## CURA DE LA GOTA Y REUMATISMO

Trade Mark Registered

en doce ó veinticuatro horas, con el acreditado específico de Alarcón, de Marbella—aprobado en los hospitales de Lóndres y varios de Europa. Hállase de venta en todas las Farmacias y Droguerías á cinco pesetas frasco. Unico depósito en la provincia, Farmacia de D. Valeriano Sainz Valpueda, sucesor de Foronda Lerena, Burgos, Plaza Mayor, 45. Casa del especialista Alletrop House Sidney Roas—Harringay park á Hornsey—Lóndres.

## VALS

Autorizacion del Estado y de la Academia

**Saint-Jean.** La primera de todas las aguas de mesa conocidas, aperitiva, muy digestiva; estómago.

**Précieuse.** Bilis, Cálculos hepáticos, Ictericia, Gastralgia.

**Désirée.** Afecciones del hígado, de los riñones, Piedra, Diabetes, Cólicos.

*La Sociedad general es propietaria del establecimiento termal y posee las fuentes mas antiguas que han fundado la estacion dando a conocer universalmente el nombre de Vals. Ella invita los consumidores a desconfiarse de las aguas á precios reducidos que tratan de sustituirse á las que el Cuerpo médico ha concedido en todas partes su alta aprobacion. Es recomendable su gusto agradable; una botella por día.*

En Burgos: D. Federico de la Llera, Plaza Mayor 33 y 34.

## TURBINAS.

Se construyen del sistema FONTAINE, con punto superior y con todos los adelantos modernos, para utilizar mejor los saltos del agua. Para la instalacion de cada turbina se hace un estudio especial, para obtener el mejor resultado en cada caso. Se darán referencias de turbinas construidas y se remitirán listas de precios á quien las solicite. Fundicion y talleres de construccion DE EDUARDO L. DÓRIGA, SANTANDER.